05. Bau der z-Achse Guide ID: 31 - Draft: 2023-03-30

caribou3d
05. Bau der z-Achse

This document was generated on 2023-04-15 02:48:53 PM (MST).
© 2023 caribou3d.dozuki.com/ Page 1 of 12



05. Bau der z-Achse

Step 1 — Benoétigte Werkzeuge und Hilfsmittel

Mm@ ®)

(6)

4 ®)

I @

A24.10

@

This document was generated on 2023-04-15 02:48:53 PM (MST).

© 2023

caribou3d.dozuki.com/

Guide ID: 31 - Draft: 2023-03-30

(1) 2.5x100mm Sechskant-
Kugelkopf-Schraubendreher

(2) 5.0x100mm Sechskant-
Kugelkopf-Schraubendreher

(3) 6.0x125mm Sechskant-
Kugelkopf-Schraubendreher

(4) Schonhammer mit Képfen aus
Cellidor

(5) Schraubensicherung

(6) z-Kalibrierungswerkzeug

(7) Feuerzeug

Page 2 of 12


https://caribou3d.com/de/werkzeuge/117-23-wera-352-sechskant-kugelkopf-schraubendreher.html#/47-wera_352-25_x_100mm
https://caribou3d.com/de/werkzeuge/117-25-wera-352-sechskant-kugelkopf-schraubendreher.html#/49-wera_352-50_x_100mm
https://caribou3d.com/de/werkzeuge/117-26-wera-352-sechskant-kugelkopf-schraubendreher.html#/50-wera_352-60_x_125mm
https://caribou3d.com/de/werkzeuge/134-wera-100-schonhammer-mit-koepfen-aus-cellidor-.html
https://caribou3d.com/de/schrauben-muttern/248-schraubensicherung-medium.html

05. Bau der z-Achse Guide ID: 31 - Draft: 2023-03-30

Step 2 — Zusammenstellen der Teile (1/2)

(@) Sie bendtigen je nach 3D Drucker
Modell andere Aluminiumprofile,
. Schrittmotoren und Stangen.
M

W. ‘ Fur elnen Carlbou 220 benOtlgen
\ x\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\«\\\\\\\\\\\\\\\\\«\\\«\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\«\\\\\mm\««w««wm» BLLLLLLLLLLLAAAALLALLLA
Sie:

o (1) 2x 330mm z-Aluprofile (2) 2x
320mm z-Achsen Schrittmotoren
1.8° (3) 2x 322mm z-Stangen

— G) e Fureinen Caribou 320 bendtigen
Sie:

e (1) 2x 430mm z-Aluprofile (2) 2x

— ()

420mm z-Achsen Schrittmotoren
1.8° (3) 2x 422mm z-Stangen

e FUr einen Caribou 420 bendtigen
Sie:
o (1) 2x 530mm z-Aluprofile (2) 2x
520mm z-Achsen Schrittmotoren
1.8° (3) 2x 522mm z-Stangen

This document was generated on 2023-04-15 02:48:53 PM (MST).
© 2023 caribou3d.dozuki.com/ Page 3 of 12


https://caribou3d.com/de/aluminium-profile/239-1335-schwarze-misumi-z-achsen-profile.html#/60-profillange-caribou_220
https://caribou3d.com/de/stepper-motoren/51-caribou-220-z-achsen-schrittmotor-prusa-mk2-mk3-kompatibel-320mm-gewindespindel.html
https://caribou3d.com/de/linearwellen-kugellager/219-18-misumi-psfu-10mm-wellen-fuer-caribou.html#/5-wellenlange-322mm
https://caribou3d.com/de/aluminium-profile/239-1336-schwarze-misumi-z-achsen-profile.html#/61-profillange-caribou_320
https://caribou3d.com/de/stepper-motoren/52-caribou-320-z-achsen-schrittmotor-420mm-gewindespindel.html
https://caribou3d.com/de/linearwellen-kugellager/219-19-misumi-psfu-10mm-wellen-fuer-caribou.html#/6-wellenlange-422mm
https://caribou3d.com/de/aluminium-profile/239-1337-schwarze-misumi-z-achsen-profile.html#/62-profillange-caribou_420
https://caribou3d.com/de/stepper-motoren/53-caribou-420-z-achsen-schrittmotor-520mm-gewindespindel.html
https://caribou3d.com/de/linearwellen-kugellager/219-20-misumi-psfu-10mm-wellen-fuer-caribou.html#/7-wellenlange-522mm

05. Bau der z-Achse Guide ID: 31 - Draft: 2023-03-30

Step 3 — Zusammenstellen der Teile (2 / 2)

(2) (3) e (1) z-Motorhalter, links und rechts
o (2) 2x Schraubenabdeckung

(o o (3) 2x Eckwinkel
o VA4

o (4) 1m Techflex Kabelschlauch
(Durchmesser 3.2mm)

Q)
E

Step 4 — Zusammenstellen der Schrauben

o (1) 8x M3 Unterlegscheiben

e (2) 8x M3x10mm

8888 uu ml @ Zylinderkopfschrauben

o (3) 8x M6x12mm

l l l l Zvlinderkopfschrauben
o (4) 2x M8x40mm
L l l l Zvlinderkopfschrauben

o (5) 4x Nutensteine

®)

This document was generated on 2023-04-15 02:48:53 PM (MST).
© 2023 caribou3d.dozuki.com/ Page 4 of 12


https://caribou3d.com/de/aluminium-profile/250-misumi-winkelverbinder-hblfsnb6.html
https://caribou3d.com/de/stecker-kabel/95-13179-techflex-kabelschlauch.html#/228-tubegrosse-32_mm
https://caribou3d.com/de/schrauben-muttern/805-m3-unterlegscheibe-50x.html
https://caribou3d.com/de/schrauben-muttern/227-9675-m3-zylinderkopfschrauben-mit-innensechskant-schwarz.html#/197-schraubenlange-10mm
http://caribou3d.com/de/schrauben-muttern/227-9676-m3-zylinderkopfschrauben-mit-innensechskant-schwarz.html#/198-schraubenlange-12mm
https://caribou3d.com/de/schrauben-muttern/708-m8-zylinderkopfschrauben-mit-innensechskant-schwarz.html
https://caribou3d.com/de/aluminium-profile/246-pre-assembly-insertion-nuts-misumi-hnttsn6-6.html

05. Bau der z-Achse Guide ID: 31 - Draft: 2023-03-30

Step 5 — Vorbereitung der z-Motorhalter und des Eckwinkels

@ Stecken Sie in die Innenseite des z-Motorhalters eine M6x12mm Zylinderkopfschraube und
schrauben Sie von auf3en an diese /lose einen Nutenstein.

@ Wiederholen Sie diesen Schritt beim zweiten z-Motorhalter.

@ Setzen Sie eine M6x12mm Zylinderkopfschraube in eine der beiden Bohrungen des Eckwinkels
und schrauben Sie einen Nutenstein /ose darauf.

@ Wiederholen Sie diesen Schritt beim zweiten Eckwinkel.

This document was generated on 2023-04-15 02:48:53 PM (MST).
© 2023 caribou3d.dozuki.com/ Page 5 of 12



05. Bau der z-Achse Guide ID: 31 - Draft: 2023-03-30

Step 6 — Einbau der z-Aluprofile (1 / 4)

(@) Alle folgenden Schritte an beiden Seiten des Rahmens anwenden.

o Richten Sie die Nutensteine und den y-Schlitten aus (siehe Bild 1). Achten Sie dabei darauf, dass
sich in den y-Aluprofilen jeweils ein Nutenstein vor der Bohrung und einer dahinter befindet.

e Setzen Sie Ihr z-Profil Gber die Bohrung im y-Profil und befestigen Sie diese von unten mit einer
M8x40mm Zylinderkopfschraube.

A Nach dem Festdrehen I6sen Sie die M8x40mm Zylinderkopfschraube gerade so viel, dass
sich das Profil noch leicht in alle Richtungen bewegen lasst.

Step 7 — Einbau der z-Aluprofile (2 / 4)

e Schieben Sie den z-Motorhalter (Offnung muss nach innen zeigen) in den vorderen Schlitz des z-
Profils. Dricken Sie dann den z-Motorhalter auf das y-Aluprofil, sodass er gerade auf diesem
aufliegt.

@ Schieben Sie einen Eckwinkel in den hinteren Schlitz des z-Profils.

This document was generated on 2023-04-15 02:48:53 PM (MST).
© 2023 caribou3d.dozuki.com/ Page 6 of 12



05. Bau der z-Achse Guide ID: 31 - Draft: 2023-03-30

Step 8 — Einbau der z-Aluprofile (3 / 4)

@ Dricken Sie das z-Profil auf die Oberflache des y-Profils, sodass der Eckwinkel gerade darauf
aufliegt.

e Positionieren Sie die 2x Nutensteine im y-Profil unter der Offnung im z-Motorhalter und unter der
Bohrung im Eckwinkel.

o Nun ziehen Sie die zuvor angebrachten M6x12mm Zylinderkopfschrauben an z-Motorhalter und
Eckwinkel an.

This document was generated on 2023-04-15 02:48:53 PM (MST).
© 2023 caribou3d.dozuki.com/ Page 7 of 12



05. Bau der z-Achse Guide ID: 31 - Draft: 2023-03-30

Step 9 — Einbau der Z-Achse (4/ 4)

o Legen Sie nun das z-Kalibrierungswerkzeug auf den hinteren Teil des x-Profils und schieben Sie
das z-Profil soweit dagegen, bis es das Werkzeug berthrt.

@ Nehmen Sie 2x M6x12mm Zylinderkopfschrauben und schrauben Sie diese lose in die 2x
Nutensteine.

@ Befestigen Sie nun die M6x12mm Zylinderkopfschraube am Eckwinkel und die M8x40mm
Zylinderkopfschrauben.

@ Die M6x12mm Zylinderkopfschraube am z-Motorhalter bleibt vorerst lose.

o Wiederholen Sie die Steps 6 und 7 nun fir die andere Seite des Rahmens.

This document was generated on 2023-04-15 02:48:53 PM (MST).
© 2023 caribou3d.dozuki.com/ Page 8 of 12



05. Bau der z-Achse Guide ID: 31 - Draft: 2023-03-30

Step 10 — Vorbereiten der z-Schrittmotoren

@ Zuerst missen Sie zwischen rechtem und linkem z-Schrittmotor unterscheiden. Der rechte z-
Schrittmotor hat ein langes Kabel und der linke hat ein kurzes Kabel.

@ Schneiden Sie von Ihrem Techflex-Schlauch (3,2mm Durchmesser) 15cm und 60cm ab und
verstauen Sie die restlichen 25cm fir spater, da sie diese in Anleitung 10. Verkabelung der
Motoren und des Netzteils brauchen werden.

o Die beiden Enden des Techflex-Schlauchs werden mit einem Feuerzeug kurz erwarmt.

@ Schieben Sie nun das Motorkabel des linken z-Schrittmotors durch den 15cm langen Techflex-
Schlauch und das Motorkabel des rechten z-Schrittmotors durch den 60cm langen Techflex-
Schlauch.

This document was generated on 2023-04-15 02:48:53 PM (MST).
© 2023 caribou3d.dozuki.com/ Page 9 of 12


https://caribou3d.dozuki.com/Guide/10.+Verkabelung+der+Motoren+Netzteils+und+Display/35

05. Bau der z-Achse Guide ID: 31 - Draft: 2023-03-30

Step 11 — Einbau der z-Schrittmotoren (1 / 2)

@ Entfernen Sie zuerst die POM-Muttern von den beiden z-Schrittmotoren und legen Sie sie flr die
Anleitung 12. Bau der x-Achse zurtck.

e Platzieren Sie den z-Schrittmotor neben dem z-Motorhalter. Das Kabel soll nach hinten
ausgerichtet sein.

@ Schieben Sie den z-Schrittmotor vorsichtig in den z-Motorhalter und achten Sie darauf, dass die
Kabel nicht eingeklemmt werden.

e Driicken Sie den z-Schrittmotor von unten hoch bis dieser einrastet.

@ Setzen Sie in den z-Motorhalter 4x M3 Unterlegscheiben .

This document was generated on 2023-04-15 02:48:53 PM (MST).
© 2023 caribou3d.dozuki.com/ Page 10 of 12


https://caribou3d.dozuki.com/Guide/12.+Bau+der+x-Achse/17

05. Bau der z-Achse Guide ID: 31 - Draft: 2023-03-30

Step 12 — Einbau der z-Schrittmotoren (2 / 2)

@ Schrauben Sie dann den z-Schrittmotor mit 4x M3x10mm Zylinderkopfschrauben daran fest.

& Achten Sie darauf, dass der z-Schrittmotor komplett gerade sitzt.

@ Schieben Sie nun das Techflex an den Kabeln des z-Schrittmotors so weit in den z-Motorhalter
hinein wie mdgich.

@ Jetzt ziehen Sie die M6x12mm Zylinderkopfschraube, an der y-Achse, am z-Motorhalter an.

Step 13 — Einbau der z-Stangen

@ Setzen Sie nun eine z-Stange auf das Loch neben dem z-Schrittmotor am z-Motorhalter. Klopfen
Sie die z-Stange mit einem Hammer vorsichtig gerade ein.

This document was generated on 2023-04-15 02:48:53 PM (MST).

© 2023 caribou3d.dozuki.com/ Page 11 of 12



05. Bau der z-Achse Guide ID: 31 - Draft: 2023-03-30

Step 14 — Einbau der Motorabdeckung

@ Drehen Sie nun die Motorabdeckung auf den z-Schrittmotor bis sie fast unten ist.

e Ganz unten geben Sie dann einen Tropfen Schraubensicherung auf die Spindel und drehen die
Motorabdeckung dartber. Diese sollte etwa 1mm tber dem Motor stehen.

& Kontrollieren Sie regelmafig, ob die Abdeckung richtig sitzt. Sie darf nicht auf dem Motor
aufsitzen, da sieser sonst blockiert wird.

Step 15

(i) Die z-Achse ist nun vollstandig
eingebaut.

(@) Fahren Sie mit Anleitung 06. Bau
der Einsy Box fort.

This document was generated on 2023-04-15 02:48:53 PM (MST).
© 2023 caribou3d.dozuki.com/ Page 12 of 12


https://caribou3d.dozuki.com/Guide/06.+Bau+der+Einsy+Box/21

	05. Bau der z-Achse
	Written By: Sarah Briel
	Step 1 — Benötigte Werkzeuge und Hilfsmittel
	Step 2 — Zusammenstellen der Teile (1 / 2)
	Step 3 — Zusammenstellen der Teile (2 / 2)
	Step 4 — Zusammenstellen der Schrauben
	Step 5 — Vorbereitung der z-Motorhalter und des Eckwinkels
	Step 6 — Einbau der z-Aluprofile (1 / 4)
	Step 7 — Einbau der z-Aluprofile (2 / 4)
	Step 8 — Einbau der z-Aluprofile (3 / 4)
	Step 9 — Einbau der Z-Achse (4/ 4)
	Step 10 — Vorbereiten der z-Schrittmotoren
	Step 11 — Einbau der z-Schrittmotoren (1 / 2)
	Step 12 — Einbau der z-Schrittmotoren (2 / 2)
	Step 13 — Einbau der z-Stangen
	Step 14 — Einbau der Motorabdeckung
	Step 15


